



为县域治理贡献法治力量

赤壁推行首席法律咨询“54321”工作法

○ 通讯员 舒永前

阳光煦照,绿水涟漪。近日,湖北省首席法律咨询专家工作现场推进会在赤壁召开,来自中国法学会、省委政法委、省法学会及各地市州法学会代表齐聚一堂,共襄这场首席法律咨询专家工作现场推进会盛会,听取了赤壁市法学会创新“54321”工作法,提升首席法律咨询专家服务法治实践的经验做法。

据了解,“54321”工作法,是一个团队5人以上,由一名首席法律咨询专家牵头,围绕重大决策、重大风险防控、重大矛盾纠纷调处、重大信访积案化解和疑难重案研判等4大任务开展工作,以“坐诊型”“会诊型”“义诊型”3种服务形式,通过线上线下2个平台解决问题,对受委派事项向申请单位提供1份高质量法律意见书。

勤务员:为人民群众排忧解难

“这是我自己的三道农家菜,还是热的,请您一定要收下。”龚师傅紧紧握住首席法律咨询专家吴光明的手,眼里泛着感激的泪花。

龚师傅的孩子是赤壁市某民办高中学生,性格偏内向,在校期间受到个别同学的挑逗侮辱。龚同学认为是欺负他,于是向班主任反映,但没有引起足够重视,而后生病回家调养。回家后,家长疏于开导。某天,龚同学从自家四楼跳下受伤,经住院治疗基本康复,花费治疗费等费用7万余元。家长认为孩子的病是在学校所得,学校有义务补偿部分医药费,学校认为自己没有责任,不愿承担赔偿。家长找到校园纠纷调解委员会吴光明调解。

在吴光明的努力调解下,从针锋相对到心平气和,经过数次调解,双方最终达成一致意见,圆满化解了这起纠纷。

“这三碗家常菜,是对我最珍贵、最好的奖励,金杯银杯,不如老百姓的口碑。”吴光明自豪地说道。

据悉,像吴光明这样的首席法律咨询专家赤壁市共聘请了31人,截至目前,“坐诊”调解矛盾纠纷792起,打造出了徐定军、刘少华等首席法律咨询专家品牌调解室,为县域治理贡献法治力量,形成守护平安法治建设的“赤壁探索”。

智囊团:为重大事项出谋划策

赤壁市法学会紧盯“冲刺全国百强县,创建

全国文明城市,建设共同富裕示范市”目标,充分发挥首席法律咨询专家“智囊团”“思想库”“人才库”作用,因时因势运用“54321”工作法,积极服务重大事项。

近年来,赤壁市首席法律咨询专家根据委托事项,落实“一事一首席”“一事一专班”,组织开展调查走访,会商研讨,为重大决策提供法律意见。先后对赤壁市陆水河苏州湾可开采区剩余河砂资源实行统一管理 etc 4份规范性文件进行审查;参与城市生活垃圾处置合作协议、107国道赤壁城区段改扩建工程PPP项目补充协议等11件重大项目建设法律审核和风险评估。

在赤壁市“世纪大厦”房地产重大矛盾纠纷调处过程中,由于有专家团队参与,调处工作得到358名债权人的支持配合,问题得到有效化解;同时首席专家还主动认领了12起涉法涉诉信访案件。

参谋部:为企业发展保驾护航

“首席法律咨询专家团队用专业知识和丰富经验为企业发展提供法律服务,让我们能够更加科学、合法合规地开展各项工作。”赤壁市茶发集团董事长祝裕志说。

2023年3月,赤壁市法学会选定以“全国最美法律人”刘少华为牵头的5名首席法律咨询专家入驻茶发集团产业园,设立首席法律咨询专家工作室,活用“54321”工作法,服务于企业的合同风险控制、重大项目决策、知识产权保障、劳务风险防控等方面,为企业科学决策、良性发展提供了强大的法治保障。

今年初,茶发集团有涉及金额高达5.6亿元的重大收购项目。首席法律咨询专家团队进驻企业后,从项目谈判到合同签订,再到资金分段支付、约定等各个环节进行全过程法律指导。6月份收购项目顺利完成,确保了企业在整个项目过程中,国有资产没有流失,也最大限度地降低了潜在风险。

据统计,赤壁市首席法律咨询专家工作室自成立以来,帮助企业解答法律咨询43次,出具涉外合作等法律意见书3份,为企业更好融入“一带一路”倡议提供法治保障。并围绕65个亿元以上开工建设项目提供决策咨询和法律服务,全力护航企业高质量发展。



赤壁市委组织部

“靶向发力”抓实支部活动

本报讯 通讯员张贤华报道:为严格执行组织生活制度,推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸,赤壁市委组织部着力在落实制度、丰富内涵、增强实效上下功夫,创新方式方法,确保党的组织生活经常、认真、严肃。

今年以来,赤壁市委组织部积极推行联合主题党日模式,坚持“一月一方案、一月一主题、一月一评估”,与机关企事业单位、乡镇(街道)等基层党组织联合举行支部主题党日,把支部活动开到工作现场、小区一线、实践基地,为赤壁各级党组织开展组织生活当示范、作表率。

据悉,赤壁市委组织部2023年开展支部活动29次,其中支部主题党日11期、讲党课5次、集中交流研讨7次、组织爱国主义教育2次、开展谈心谈话45人次,确保支部活动严起来、实起来、活起来。

赤壁市发改局

诚信宣传进社区

本报讯 通讯员胡卫红报道:为弘扬诚实守信文明新风,助力全国文明城市创建,11月22日,赤壁市发改局联合蒲圻街道在西街社区开展“诚信宣传进社区”活动。

本次活动围绕“争做诚信市民 共建文明城市”主题展开。活动现场,工作人员通过向社区居民发放《信用生活指南》《诚信倡议书》等诚信文化宣传材料,大力普及个人诚信知识、传播诚信文化,倡导树立“诚信为荣 失信可耻”的观念,积极引导社区居民在日常生活中讲诚信、重信用,从小事做起,积极投身诚信实践,争做诚信居民。

下一步,赤壁市将持续通过多种形式开展诚信宣传,广泛动员社区居民积极参与诚信建设活动,提升诚信意识、树立诚信观念,为建设诚信赤壁、构建文明城市贡献一份力量。

柳山湖镇

让无职党员“有岗有为”

本报讯 通讯员陈思报道:近日,柳山湖镇民事纠纷调解岗无职党员汪天颢、周小东充分利用对当事双方的了解,抓住问题症结所在,对症下药,成功调处柳山村一起村民因土地租赁而引起的纠纷,化解了一场可能激化的矛盾。

这得益于柳山湖镇积极开展为无职党员设岗定责,给在村无职党员想干事的机会、工作的平台、管事的名分。

柳山湖镇党委结合工作实际,深入开展给无职党员设岗定责,规范“设岗、定岗、履岗”流程,并根据无职党员年龄、文化水平以及专长,设置村情民意调查岗、党务工作监督岗、村务财务监督岗、政策法规宣传岗、民事纠纷调解岗、文明新风倡导岗、勤劳致富示范岗、生态环保监督岗、土地管理监督岗、社会治安维护岗。通过本人选岗、村党支部确认、岗位公示等流程,让在村无职党员充分参与到基层治理,服务村民。

赤马港街道

井盖变“景”盖

本报讯 通讯员吴彩霞报道:11月19日,赤马港街道汪家堡社区在幸福家园小区开展了“大手拉小手 井盖大变身”活动。用颜料工具为井盖绘上新衣,让井盖变“景”盖,共同美化社区环境,建设美好家园。

绘画过程中,居民和孩子们个个兴致高涨,手拿颜料桶和画笔,一笔一画地认真勾画、涂鸦。在10位家长和小朋友的共同努力下,历时两个多小时,一个个不起眼的井盖,被装饰上各种漂亮的图案,过往居民纷纷驻足观看,附近玩耍的孩子们也都加入了绘画活动。

“以前小孩经常爱跳井盖玩,非常危险。现在孩子看到这些可爱的井盖,会被图案吸引舍不得踩了,不仅消除了安全隐患,还美化了环境。”小区居民李景悦高兴地说道。

赤壁市中医医院

病房里传出“生日快乐”歌

本报讯 通讯员胡元香报道:“爷爷,祝您健康长寿!来,我们一起唱:祝您生日快乐!祝您生日快乐……”赤壁市中医医院内二科病房,烛光闪烁,一群医护人员为患者龙爷爷唱起“生日快乐”歌。

今天88岁的患者龙爷爷自7年前因病来到市中医医院内二科住院后,就成了内二科的老病号。每次生病,他都会要求家属送他来市中医医院内二科,原因就是每次来住院都能感受到内二科全体医护人员的关心关爱。

七年时光让医患之间有了一份弥足珍贵的信任与相知,大家成了彼此熟悉的家人,龙爷爷也成了内二科大家的爷爷。每次入院,他都会亲切地叫着:“幸幸今天是你的夜班啊!”“小袁你打针技术高,一点都不疼!”“护士长你总是那么忙呢……”护士们也会嗔怪:“爷爷您怎么又没照顾好自己又生病了,是想我们了吧?”“您歇着,我帮您去接开水。”步履蹒跚的龙爷爷则在后面笑眯眯地跟着。

得知龙爷爷这次住院正逢他的生日,护士长马蓉偷偷安排给老人准备了一个小型的生日会。看着大家为他准备的鲜花、蛋糕、长寿面、一声声快乐的祝福歌……龙爷爷心情特别激动,眼里泛起泪花,他开心地说:“谢谢大家!感谢大家!你们都是我的家人!”

内二科护士长马蓉说:“我们一直奉行‘以人为本’的服务理念,以人性化的护理,优质的服务,关怀照顾每一位患者,将患者的健康作为我们永恒的追求!生日对每个人来说都有一定的意义,尤其是因为儿女工作忙不能在身边陪伴的孤独老人,给患者过生日可以让患者感受到医护人员对他的关爱,帮他树立对生活的信心,从而积极配合治疗。”

聚焦医保“关键小事” 办好健康“民生大事”

○ 通讯员 修照宇 熊丹

医疗保障是人民健康幸福生活、社会和谐稳定的一块“压舱石”。赤壁市医疗保障局聚焦医保“关键小事”,持续优化营商环境,深化医保领域“放管服”改革,积极推动医保服务向基层延伸,用看得见的变化,用得上的实惠,切实办好关系人民群众健康的“民生大事”。

“现在政策好了,在家门口村卫生室看病就能进行医保报销结算,真是方便又省心。”11月16日,车埠镇斗门村的村民王建国感叹,以前看病,能用医保报销的医院离家远,出门看病不方便,如今村卫生室环境好,医保服务便捷,真正实现了看病报销“足不出村”。“今天到斗门村卫生室打针,付费用医保卡刷卡,直接报销,感觉还是蛮方便。”王建国说。

今年以来,赤壁市医保局积极推进村级卫生室信息化建设,组织技术人员多次前往村级卫生室对医保信息系统进行指导,切实提升基层医保经办人员业务能力,同时围绕基本医保待遇、门诊慢性病、

职工医保门诊共济、异地就医等与群众密切联系的惠民政策,走村入户深化政策宣讲,让惠民医保政策“飞入寻常百姓家”。

车埠镇斗门村村长张松林感慨:“我原来对医保这块了解不深,经过医保局下来到村里解释给我们听,现在对这些也有所了解了。”

据车埠镇斗门村卫生室负责人马松山介绍:“从医保局的政策下乡以后,对我们村级卫生室帮助很大,也方便了老百姓,医保政策在我们村宣传确实很到位。”政策宣传到家的同时,赤壁市医保局还将便民服务窗口开到了居民家门口,让镇村居民也搭上了医保服务“直通车”,车埠镇居民宋红霞在前往该镇医保服务中心窗口办理慢性病申报后对此深有体会:“我今天是来帮亲戚办理慢性病申报的,因为他生病住院了不方便过来,我就把他的资料拿到医保部门来了,他们接收资料后一个星期左右结果就出来了。”

近年来,赤壁市医保局以“六有一能”

为基本要求,全面建成三级经办管理体系,延伸服务触角,在全市14个乡镇(街道)设立医保服务中心和便民服务窗口,186个行政村(社区)设立医疗保障代办服务网点,将20余项日常业务下沉到乡镇、村(社区),实现“小事不出村、大事不出镇”,让群众和企业办事更方便、更快捷、更高效,打通了医保经办服务“最后一公里”。

车埠镇医疗保障服务中心窗口工作人员龚伊蕊介绍:“自从门诊慢特病认定改革以来,可以通过线上和线下办理,线上办理的话可能很多老年人不会,我们就建议他把资料带到我们窗口来,我们来给他受理,受理之后大概十个工作日可以出结果。”

“截至10月份,今年我市乡镇医疗保障服务中心共受理审核医疗费用手工零星报销657件,受理审核依申请救助289件。”赤壁市医疗保障局医疗保障服务中心异地就医管理办公室主任谢莉说。

赤壁市医保局精准对接人民群众新需求新期盼,班子成员带头确定12个调研课题,围绕提升基层医疗服务经办能力、创新慢特病申报认定、强化基金监管能力、探索慢病一体化管理等群众反映的热点难点问题进行现场调研,深入基层、深入群众全方位了解实际情况,找准医疗服务过程中的“具体问题”,用实打实的举措扎实推动解决事关群众健康的“关键小事”,一项项务实管用的举措,一次次贴心暖心的服务,赤壁市医保局用真心付出换来群众的真诚满意。

赤壁市医疗保障局党组成员、副局长毕其安表示:“医保工作事关人民福祉,深深牵动着民心,民生‘考场’上,人民才是‘考官’,人民的满意就是我们最好的‘成绩’。下一步,赤壁市医保局将牢记为民初心,勇担利民之责,笃行惠民之举,持续筑牢多层次医疗保障网,多干解难题、促发展的实事,多办惠民生、解民忧的好事,持续推动医保事业高质量发展。”

流量聚力推进乡村振兴

○ 通讯员 张美玲 刘夏来

11月19日,乡村振兴直播基地暨赤壁礼物文化体验中心揭牌仪式在羊楼洞古镇举行。

乡村振兴直播基地和赤壁礼物文化体验中心项目是赤壁市两山投资发展有限公司与武汉城市职业学院文化创意与设计学院合作,在赤壁市羊楼洞古街建设用于服务赤壁乡村振兴的实践项目之一,主要开展赤壁文旅产品设计、研发、展示、销售和赤壁乡村振兴直播,提升农产品品牌辨识度,借力“互联网+”,把赤壁两山模式种植基地的农产品,实现集约化、品牌化经营,让行业龙头带动乡村产业发展,使流量成为惠农业、惠农村、惠农民的有效抓手。

武汉城市职业学院将借力“互联网+

和创意赋能,以环境改造设计和文创产品开发与孵化,促进“古镇新生”,带动赤壁文旅产业发展;以短视频、直播等新媒体形式进行农产品宣传推广、电商直播销售,促进乡村振兴;以项目课题合作,深化产教融合,促进学校更好地服务区域经济。

赤壁市与武汉城市职业学院合作,形成资源共享、优势互补。此次基地挂牌,是政、校、企三方聚力,助力乡村振兴的一次积极尝试和创新,将为羊楼洞古镇注入勃勃生机和意气风发之活力。同时,为大学生提供创新创业的机会和平台,提供学以致用、知行合一的新舞台,逐步打造成为赤壁、咸宁乃至全省校企合作典范,为乡村振兴作出更大贡献。

智慧网络助力流域治理

○ 通讯员 张明

为助力推进赤壁市羊楼洞港推进小流域综合治理试点工作,赤壁移动公司组建了由网络和信息服务专家组成的团队,以优化网络保障为前提,相继在乡村振兴建设、重大活动保障、乡村综合治理等方面扎实落实相关工作。

为了全力配合和支持“小田”变“大田”的改造需求,赤壁移动紧急召集设计和施工人员对相关线路路由勘察并顺利完成了迁改,截至目前,已迁改杆路124根,布放光缆达22公里,迁改投入成本超30万元。在结合赤壁“雪亮工程”全力推进“数字乡村”综治平台建设中,已在试点小流域区域内覆盖“雪亮工程”监控134

路,“数字乡村”家庭安防监控达400户以上。

同时,为确保羊楼洞港小流域区域5G全覆盖,组建专班对羊楼洞港小流域区域内沿线进行了全面的网络信号路测,采用基站扩容、更换设备加大功率等措施优化网络信号8处,正在积极向省市公司争取建站,计划投资110万在2024年3月前新建2处5G基站。

下一步,赤壁移动公司将进一步提高政治站位,切实履行央企责任,以智慧网络建设发展亮点工程加速推进羊楼洞港推进小流域综合治理试点工作,助力数字治理提效,让人民群众在信息化发展成果上有更多获得感。